
 

 

Univerzitná knižnica v Bratislave si zaspomínala na svoje prvé 

(k)roky a knihovníka Viléma Pražáka 

Tlačová správa: Bratislava, 22. októbra 2018 

 

Spoločnosť priateľov Univerzitnej knižnice v Bratislave v spolupráci s knižnicou 

zorganizovali spomienkové stretnutie na Viléma Pražáka, knihovníka 

a etnografa. Na stretnutí s názvom Česi a počiatky Univerzitnej knižnice v 

Bratislave, ktoré sa konalo v pondelok 22. októbra 2018 o 17,00 v Seminárnej 

sále UKB, si pripomenuli aj prvé roky vzniku Univerzitnej knižnice v Bratislave. 

Podujatie sa uskutočnilo pri príležitosti 100. výročia vzniku Československa 

a blížiaceho sa 100. výročia založenia UKB.  

 

Vznik Univerzitnej knižnice v Bratislave sa spája so vznikom Československej štátnej univerzity 

v Bratislave – Univerzity Komenského. V prvých desaťročiach pôsobila ako knižnica tejto 

univerzity, pričom plnila aj funkciu národnej knižnice. V období prvej Československej 

republiky  sa nazývala Knižnicou Univerzity Komenského (KUK, neoficiálne tiež Univerzitnou 

knižnicou). Po zmene názvu univerzity v jeseni 1938 sa nazývala Knižnicou Slovenskej 

univerzity (KSU). Od roku 1954, kedy sa národnou knižnicou Slovenska zo zákona stala Matica 

slovenská, pôsobí ako štátna vedecká knižnica slúžiaca širokej verejnosti, pričom plní aj 

niektoré špecializované celonárodné a celoštátne funkcie. Ponechala si však názov 

Univerzitná knižnica v Bratislave (UKB),  pretože vyjadruje jej históriu a kontinuitu jej vývoja. 

 

Pracovník archívu Univerzitnej knižnice v Bratislave Matúš Kaščák sa vo svojom príspevku 

venoval téme Knižnica Univerzity Komenského v Bratislave a jej prínos pre vzdelanosť (1919 – 

1938). „Veľkú zásluhu na budovaní knižnice mal jej prvý riaditeľ JanEmler. Práve jeho 

pričinením sa podarilo pre Knižnicu Univerzity Komenského získať 12. novembra 1919 právo 

povinného výtlačku z celého územia Slovenska. V roku 1920 bolo právo povinného výtlačku 

rozšírené aj na územie niekdajšej Podkarpatskej Rusi. Tlač, ktorá vychádzala na území 

ostatného Československa, si mohla Knižnica Univerzity Komenského od roku 1935 kupovať za 

polovičnú cenu,“ pripomenul Kaščákv prednáške a dodal, že: ,,najdôležitejším elementom, 

ktorý sa podieľal na budovaní a rozvoji Knižnice Univerzity Komenského boli jej zamestnanci. Je 

nutné poznamenať, že príznačným javom v prvých rokov existencie ČSR bol personálny 

problém, ktorý sa týkal tak štátnych úradov, ako aj vzdelávacích a kultúrnych ustanovizní. 

V službách Knižnice Univerzity Komenského sa z časti uplatnili zamestnanci niekdajšej Knižnice 

Uhorskej kráľovskej Alžbetinej univerzity v Bratislave. Absencia dostatočného počtu 



kvalifikovaných pracovných síl v knižnici však viedla k prijímaniu osôb z Čiech a z Moravy. Títo 

zamestnanci sa za necelých 20 rokov svojou prácou citeľne zapísali do histórie Knižnice 

Univerzity Komenského, respektíve dnešnej Univerzitnej knižnice v Bratislave. Medzi tých 

najznámejším patril Jan Emler,  Josef Schützner, Jindra Hušková, či Vilém Pražák.“ 

Zlom v personálnom obsadení knižnice priniesolrok 1939, keď mnohí zamestnanci museli 

odísť. Kaščák pokračoval: ,,Podľa výnosu vlády Slovenského štátu z 18. marca 1939 mohli 

v pôvodnom pracovnom pomere ostať len tí, ktorí mali manžela alebo manželku slovenskej 

národnosti alebo ich ponechanie bolo potrebné pre ďalší chod knižnice. V roku 1939 boli 

v knižnici títo zamestnanci českej národnosti: Jozef Schützner, Jindra Hušková, Jarmila 

Haillardová, Karel Kubizňák, František Tomešek, Jaroslav Katner, Rudolf Šula, Jan Krušinský, 

Jaroslav Tunkl, Otakar Líbal a Václav Částa. Ôsmi z nich mohli podľa vyššie zmienenej výnimky 

v knižnici ostať aspoň dočasne, traja museli svoje pracovné pozície opustiť bez okamžite.“ 

 

Osobnosť knihovníka a etnografa Viléma Pražáka na stretnutí priblížila bývalá pracovníčka 

Univerzitnej knižnice v Bratislave Kamila Fircáková: ,,Vzhľadom na nedostatok slovenskej 

inteligencie sa do budovania knižnice a rozvoja jej činnosti zapojili predstavitelia českej 

inteligencie, ktorí prišli do Bratislavy, a významnou mierou k nemu aj prispeli. – Jedným z nich 

bol Vilém Pražák. Odbornej i ďalšej verejnosti je známy skôr ako etnograf a osvetový pracovník. 

Áno, aj v týchto odboroch bol aktívne činný po celý čas svojho pôsobenia na Slovensku. Zároveň 

sa však výrazne profiloval ako knihovník, bibliograf  a vedúci pracovník Knižnice Univerzity 

Komenského. Spolu s prvým riaditeľom Janom Emlerom vytváral koncepciu celej knižnice, 

a osobitne Slovenského oddelenia, ktoré zaujímalo kľúčové miesto v napĺňaní jej poslania. 

Slovenské oddelenievzniklo začiatkom roku 1920. V. Pražák stál na jeho čele  až do svojho 

nedobrovoľného odchodu z knižnice v r. 1939. Ako vedúci (oficiálne „referent“) Slovenského 

oddelenia organizoval a riadil jeho činnosť a sám sa na tejto činnosti v širokom meradle 

podieľal.“   

 

Na stretnutí odzneli aj ukážky zo spomienok Jana Emlera, Marie L. Černej, Jindry Huškovej  

a Viléma Pražáka. O hudobnú vsuvku sa postaral súbor ľudovej hudby Ľudovienka Základnej 

umeleckej školy Ľudovíta Rajtera pod vedením Herty Ugorovej.  

 

Miesto podujatia: Seminárna sála UKB, vstup z Klariskej 5. 

Vstup voľný. 


